



**Любовь АГАЕВА**

Профессор Национальной академии авиации

*В Германии, в г.Мюнхен проходила 4 я Международная научно-практическая конференция с 21 по 23 ноября 2022 г., посвященная освобожденным городам и странам, оккупированным другими странами. С этой целью профессор Национальной академии авиации Агаева Л.Н. послала статью "Возрождение Карабаха после армянской оккупации". Карабах является одним из древнейших очагов цивилизации человечества. А город Шуша - одним из основных центров азербайджанской культуры. Чтобы во всех странах мира знали, что Карабах - это исконно историческая земля Азербайджана!*

Азербайджан за прошедший год реализовал крупные проекты на освобожденных от армянской оккупации землях в Карабахском регионе.

После окончания 10 ноября 2020 года 44-дневной Отечественной войны правительство Азербайджана, не теряя времени, приступило к восстановительным работам в Карабахе. На землях, которые были разрушены и брошены армянами на протяжении 30 лет оккупации, сегодня строятся "умные города" и "умные села", аэропорты, автомобильные и железные дороги, обрабатываются сельскохозяйственные угодья.

Освобожденные от оккупации территории напоминают большую строительную площадку, на которой за прошедший год реализованы многие работы. На смену танкам, которые год назад передвигались по старым, разрушенным дорогам региона, пришли строительная техника и грузовики. С одной стороны, закладываются основы новых инфраструктурных проектов, с другой - вводятся в эксплуатацию уже готовые проекты.

Первым крупным проектом, реализованным в регионе, стал Международный аэропорт Физули. Фундамент воздушной гавани 14 января 2021 года заложил лично Президент Азербайджана Ильхам Алиев, и спустя короткий срок в - 8 месяцев аэропорт был готов к приему пассажиров. Аэропорт Физули, построенный в соответствии с самыми высокими международными стандартами, считается "воротами Карабаха в мир". Открытие аэропорта Физули состоялось 26 октября 2022 года с участием президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана. Он стал первым главой государства, борт которого приземлился в Международном аэропорту Физули.

Airbus S 340-500 "Азербайджанских авиалиний" - самый большой пассажирский самолет в парке авиакомпании - 5

сентября совершил полет из Баку в Международный аэропорт Физули. Большинство пассажиров были журналистами. Этот аэропорт используется наряду с несколькими другими транспортными проектами в качестве образцово-показательного примера послевоенных восстановительных работ в Карабахе и вокруг него.

Весь Карабахский регион предлагает большие возможности для развития сферы гостеприимства. Например, туристический потенциал Кяльбаджара предопределяет пути дальнейшего восстановления экономики региона. Здесь все способствует развитию различных направлений туристической индустрии - и чистая природа, богатая флора и фауна. Здесь большое наследие региона и замечательные следы далекого прошлого.

Шуша обладает всеми возможностями для развития разных видов туризма. Начиная с 2021 года в городе начал развиваться событийный туризм, знаменательным событием чего явилось проведение музыкального фестиваля "Харыбольбол". Согласно Распоряжению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева о плане мероприя-

тия культурно-исторического и познавательного туризма. До оккупации насчитывалось 72 важных художественных и исторических памятника, дома государственных деятелей и других знаменитостей. Многие из этих памятников были построены архитектором XIX века Сафиханом Гарабаги, а украшены самым известным художником этого периода Кербалаем Сафарли. В 1977 году Шуша была превращена в историко-архитектурный заповедник.

Среди памятников, включенных в Шушинский историко-архитектурный заповедник, дом Хуршидбану Натаван, дворец Карабахского хана, мавзолей Вагифа, дом Мирзы Салаха Зохрабекова, Шушинский курган, Шушинский пещерный лагерь, Шушинская крепость и другие.

Ведутся активные действия по восстановлению этих памятников культуры, ибо они являются достоянием богатой азербайджанской культуры. Это станет толчком к развитию культурно-исторического туризма в городе Шуша.

Желающих окунуться в культурно-историческое прошлое Карабаха много не только в Азербайджане, но и за рубе-

жестром. Слова "все прекрасно на этой земле. Но самый красивый карабахский конь на этой земле" были сказаны им не случайно. Поэтому в туристический маршрут включены город Шуша, равнина Джьдырдою, памятники периода ханства и другие достопримечательности.

Источники Туршсу, родник Саплили, родник Иса, равнина Джьдырдою были излюбленными местами местного населения. Теперь эти места вновь станут частью экологического туризма в Азербайджане и будут очаровывать гостей своей красотой.

Кислая вода была известна как зона отдыха и лечения. Туршсу была известна своими целебными ваннами.

Обладающая минеральными источниками, такими как Туршсу и Шырлан, красивой природой, историческими памятниками город Шуша имеет шанс стать частью мирового туризма.

Мирная жизнь в этом регионе Азербайджана с древней историей имеет свою флору и фауну, кухню, исторические, культурные и религиозные памятники, мосты, леса, родники и т.д., привлекает туристов своими достопримечательностями.

В богатом природными ресурсами Карабахе возможна организация различных видов экстремального туризма, агротуризма, зеленого туризма. Все это создает большие перспективы для развития туризма.

Важно строить туристическую инфраструктуру на наших освобожденных территориях в форме взаимодействия.

Шуша станет одним из городов - символов азербайджанского туризма.

Исторические памятники и уникальная архитектура Шуши, жемчужины азербайджанской культуры, позволят создать новые туристические маршруты.

Сфера туризма считается приоритетной отраслью экономики на государственном уровне. Но следует помнить, что Шуша - колыбель азербайджанской национальной музыки и поэзии, древнейший исторический памятник. В 1823 году Шуша стала центром Карабахского ханства. С XVIII века город является одним из важнейших культурных центров Азербайджана.

В освобожденные районы в первую очередь должно вернуться мирное население, должна быть проведена работа по восстановлению населенных пунктов и инфраструктуры, обеспечению безопасности. Только после этого могут быть организованы развлекательные поездки в Карабах. Возрождение и продвижение туристического потенциала Карабаха являются одной из приоритетных задач возрождения региона.

В настоящее время в Шуше действуют две гостиницы, в Физули и Зангиране открыты аэропорты, строятся еще один в Лачине. Такая сеть создает неограниченные возможности для туристов на высшем уровне. В целом на освобожденных территориях имеется около 120 месторождений минеральных вод - различного газохимического состава и лечебного значения. Все это является идеальной базой для создания курортов и зоны отдыха в регионе.

Использованная литература:

1. Şuşa turizm-rekreasiya.
2. "Şuşa ili" tarixi və mədəni dəyərlərə sahibliyin ifadəsidir.
3. Распоряжение Президента Азербайджанской Республики "Об объявлении 2022 года в Азербайджанской Республике "Годом города Шуша".

## ВОЗРОЖДЕНИЕ КАРАБАХА ПОСЛЕ АРМЯНСКОЙ ОККУПАЦИИ



тий с мая 2022 года организуются музыкальные, культурные, интеллектуальные и спортивные мероприятия. Прикладываются большие усилия для проведения таких мероприятий, как международный фольклорный фестиваль "Харыбольбол".

Международный фестиваль искусств Шуша-2022, проведение "Дней поэзии Вагифа", международного фотофестиваля "4 сезона Шуши", реализация проекта "Шушинская творческая мастерская", финал "Телевизионного конкурса мугама-2022" в Шуше, проведение турнира в човган, международный лагерь скаутов Wonderland - Azerbaijan 2022, проведение Шушинского международного велотуризма, а также ряд мероприятий, посвященных 190-летию Хуршидбану Натаван и других. Также, по предложению турецких организаторов, Шуша может стать прекрасным вариантом для проведения ежегодного конкурса песни среди тюркских народов "Тюрквидение", которая является альтернативной главному европейскому музыкальному конкурсу "Евровидение". Но красоты Шуши и Карабаха не ограничиваются только мероприятиями. Красивые пейзажи Карабаха могут стать прекрасными декорациями не только для местной, но и зарубежной кинематографии. Шуша является прекрасным уголком для разви-

жия. Это может стать идеей для открытия нового туристского маршрута под названием "Жемчужины азербайджанской культуры", который будет включать посещение культурно-исторических памятников, начиная с Баку и заканчивая городом Шуша. Азербайджанский народ очень ценит культуру, поэтому желающих стать участником этапного маршрута будет нескончаемое количество.

Разрабатываются новые проекты туристических маршрутов "Наш путь в Карабах". На основании проектного документа в освобожденной части Агдамского района были проведены соответствующие работы, необходимые для организации туристического маршрута "Наш путь в Агдам". Государственное агентство по туризму разработало первоначальную архитектурно-туристическую концепцию развития башни Шахбулаг.

Еще одним проектом по разработке познавательного маршрута является туристический маршрут "Али и Нино", который должен стать международным. Ожидается также, что этот маршрут сыграет важную роль в развитии "совместного туристического проекта Азербайджан-Грузия".

"Али и Нино" будет туристическим маршрутом по охвату Карабаха отмечается тем, что Али хан Ширваншир с